



共识，坚持走和平发展道路，愿本着正视历史、面向未来的精神，同中方开展各层次坦诚对话，增进相互理解和互信”。有了这些表示，他继而再提及“日中经济合作潜力巨大，日方无意同中方‘脱钩断链’，希望双方加强人文交往，推动经贸、绿色发展、医疗康养等各领域合作取得更多成果，更好惠及两国人民”。并表示“日方愿同中方在亚太经合组织等框架内密切合作”，则之后中国在11月22日列出的“扩大免签国家范围”名单里有日本，也就呈水到渠成之势了。

至于中美元首在利马之会，却又与中日不同。中方向美方所言，不仅仅总结了过去四年中美关系的跌宕起伏，也提及开展对话、合作，总体实现两国关系稳定。

回首过去四年，或者说在拜登

担任美国总统以来，至今没能实现对华访问。在拜登即将离任之际，中美元首继2022年巴厘岛、2023年旧金山之会后，于利马又一次实现会晤。清华大学战略与安全研究中心特约专家，中国人民大学国际关系学院教授、美国研究中心副主任刁大明分析称，哪怕此次会晤在外界看来是在“特殊”的时间节点进行，但更要看到，此次中美元首之会是符合惯例的元首互动，符合两国国家利益以及国际社会预期。“无论是谁出任美国总统，谁主要负责美国对外政策，都需要尊重历史经验，直面国际责任，从国家和人民利益出发处理中美关系。”换言之，中美元首利马之会，中方所说不仅仅是现场说给拜登总统听的，也在通过拜登团队、各种渠道以及媒体说给整个美国政界听！

上图：当地时间11月8日在秘鲁利马拍摄的2024年亚太经济合作组织(APEC)会议相关会场。

对于今年APEC会议的东道主秘鲁、今年G20峰会的东道主巴西来说，中国更是需要积极谋求合作的对象。

从今年的APEC会议到G20峰会，习近平主席发表多篇重要讲话，以生动鲜活的比喻论述国际组织的重要性、开放合作的必然性，用正反两方面妙喻倡导各国在区域经济、多边贸易、政策协调以及反腐败等领域加强国际合作，共促繁荣增长，让更多经济体、更多民众共享发展成果。

“经济全球化是社会生产力发展的客观要求，是科技进步的必然结果，是浩浩荡荡地方历史潮流，虽然遭遇过逆风和回头浪，但其发展大势从未改变！以各种名目阻碍经济合作，执意将相互依存的世界割裂开来，是开历史倒车。”当地